



疫情下的第二个寒假——

大学生学技能做公益备考研

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 梁铱霖

近日，各高校寒假已经陆续开始。据了解，今年高校的寒假时间大都在一个月以上，2月底或3月初春季学期才会开始。去年，受疫情影响，大部分同学都度过了一个特别的寒假。今年，疫情依旧没有彻底消散。那么，大学学子会如何安排寒假生活？

A

实践中学技能，线上做公益分享美好

今年寒假，一些同学选择参加与兴趣以及本专业相关性较强的实践活动。暨南大学的谢同学正在修读的新闻双学位即将毕业，为了完成毕业前的实习任务，她准备到本地电视台进行为期一个月的实习，主要负责新媒体编辑等工作。“今年寒假时间比较充裕，工作时会比较专心，实习质量也会更好。”华南理工大学的陈同学就读于经管类专业，已和其他城市的同学在线上组队，一起参加美国数学建模比赛，“主要是感兴趣，觉得可能会蛮好玩的，还能认识不少新朋友。”

在刚刚结束的秋季学期中，嘉应同学完成了一门关于方言调查的课程。这门课程给了她很大的启发，她决定利用寒假实践把课程所学的理论知识应用于实践。“我准备针对粤语广州话和客家梅县话做田野调查。”她说，“寒假有比较充分的时间浸泡在方言环境里，对方言调查更为有利。”



寒假期间依然在图书馆看书的学生

B

防疫情宅为主，首选线上娱乐周边游

疫情现状对同学们寒假期间的休闲娱乐产生了比较大的影响。不少同学透露，由于目前疫情状况仍不稳定，假期会尽可能地避开人员密集的场所，在本市内活动。“本来每个假期会至少出去旅游一次”，陈同学说，“但这个寒假绝大部分时间还是会待在家里。”

有出行计划的同学则更倾向于选择市内以及周边的目的地，就近的景点以及艺术

展馆、博物馆、动物园等是首选。刘同学和朋友们早已计划好一起自驾游，“刚拿到驾照不久，几个朋友一起旅行、在路上轮流开车会是很新鲜的体验。”不过他表示，出行的目的地是周边城市，还会根据疫情状况及时调整出行的路线。

在疫情影响下，线上娱乐成了寒假最主要的娱乐方式。小雅同学在豆瓣上标记出了一张影片名单，其中大部

分是经典的老电影和喜剧片，准备在寒假期间慢慢看完。

此外，逛b站、玩手游、观看线

上演唱会等也是不少同学休

闲放松的选择。

小雅还准备在假期继续做甜点。“去年疫情期间在家自学了一段时间，觉得很有意思。今年继续在家琢磨，应该可以做得更好。”她说，“正好过年的时候还能和家人一起分享、品尝。”

C

留校学生备考忙，学校暖心举措多

寒假之后的春季学期中，教师资格证、英语四六级、专升本等考试将陆续开始，有相关考试计划的同学则选择利用寒假时间备考。对于目前大三且有读研计划的同学来说，升学在即，备考也是他们假期留校的原因。

为了更充分地进行考研准备，李同学此前已安排好了假期的学习计划。考虑到回家之后可能没法专心学习，他索性选择寒假留在学校。并瑜同学同样也在为升学作准备。“希望能利用寒假多看看书，扩充自己的知识网络。”为了更方便地使用图书馆资源，她决定寒假留校一段时间，春节前几天回家。“打算把时间用在学习上。因为下个学期就要参加各种保研夏令营了，所以还是得抓紧一些。”

羊城晚报了解到，为了方便留校学生学习、生活，各大高校图书馆也采取了相应的措施。例如，广州中医药大学设置了自助图书馆，从每

天早上7时一直开放到晚上12时。广东外语外贸大学提供24小时还书服务，并会根据每日的读者入馆量开放公共阅览区域。广东工业大学图书馆则在研修区向学生开放自修室、自助式信息共享空间等供学生自习，并安排专人回复电子资源利用咨询等邮件。暨南大学针对留校港澳台侨学生开设了包括茶艺、书法等在内的中华文化体验课程，丰富留校学生的假期生活。

此外，各高校还关注留校学生的心理健康，不少高校安排老师到宿舍探访留校学生，并安排在校师生共同参加春节年夜饭等活动。华南师范大学表示，寒假期间会定期访谈学生、走访宿舍和联络家长，及时纾解学生思乡情绪和精神压力。广东工业大学则安排学校心理健康教育与咨询中心通过线上心理留言咨询的方式，持续为师生提供服务。

首届校企合作博览会
在广财举行文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 夏菲娅
通讯员 苏倩怡 杨欣
图/受访者提供

以志愿者之名投身西部建设

这群广东大学生唱响“青春之歌”

台湾籍志愿者：投身祖国西部建设，是最美年华该做的事

推进乡村振兴
华农签订
系列校校、校地
合作协议

羊城晚报讯 记者陈亮，通讯员陈苑辰、谢韩报道：1月19日，华南农业大学分别与嘉应学院、广州市白云区人民政府、南雄市人民政府签署校校、校地战略合作协议，为加快高校共建、全面推进乡村振兴落地见效贡献华农力量。

根据协议内容，华南农业大学与嘉应学院将通过科技创新平台打造、产业服务基地建设、研究生联合培养等为抓手，促进双方在科学研究、人才培养、社会服务等领域的深度合作，协同服务粤港澳大湾区建设和粤东北老区乡村振兴。

白云区将与华南农业大学共建“华南农业大学白云现代都市农业研究院”“白云区现代都市农业示范区”“乡村振兴人才培训基地”，深化区校合作，打造现代都市农业示范区。

在华南农业大学、南雄市的战略合作中，双方将围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴五方面开展合作，强化学科产业对接，构建政产学研协同新模式，提升农业产业创新能力、扩大产业规模、打造产业品牌、增强产业竞争力，打造高校服务地方经济社会典范。

“华南农业大学将大力推进开放办学，加强与政府、企业和兄弟高校的合作，实现优势互补、共同进步。”华农党委书记王斌伟表示，将以签订合作协议为新的起点，加强沟通联系、推进项目落实，为“十四五”期间乡村振兴战略实施和现代农业发展作出应有的贡献。

“到西部、到基层、到祖国最需要的地方奉献青春、建功立业吧！”近日，广东高校拉开了寒假的帷幕，有这样一群大学生选择利用假期完成一项终身难忘的事情——投身广东大学生志愿服务西部（山区）计划。正在进行志愿服务的大学生有哪些故事？羊城晚报记者专访了三位志愿者。

环境工程毕业生：
推动环保项目，为当地提供“五星级”服务

北京理工大学珠海学院的2020届毕业生黄燕怡也是西部计划志愿者的一员。黄燕怡告诉记者，自己最初的服务意向是西部计划里的基层青年工作、基层社会管理和服务三农的工作，目前在贵州省毕节市织金县惠民街道惠泽社区服务三农。作为环境工程专业的毕业生，她期待为当地逐步推进的垃圾分类等环保类项目贡献自己的智慧力量。

去年年底开始，她在县少代会筹备期间被抽调协助团县委两个月。在此过程中，她认识了一群充满情怀的少先队辅导员和可爱的少先队员，收获了热心帮助和满满感动。在参加毕节市织金县第一次少代会时，她被一场特殊学校学生团队的表演所打动，“无声的表演和当时音乐环境的渲染，让我感受到这些学生付出了比常人多几倍的努力。”

参与西部（山区）志愿服务计划，让黄燕怡不断加强认识、清晰目标。“我觉得我们志愿者一定要有五个心——初心、信心、责任心、爱心、恒心。”黄燕怡表示，面对基层工作的困难，不能退缩、放弃，从一开始就要考虑清楚身上所承担的重任并坚持到最后，所收获的不仅是成就感，还有丰富的经验和关于自己人生的意義。

羊城晚报讯 记者陈亮，通讯员苏倩怡、杨欣

图/受访者提供

“到西部、到基层、到祖国最需要的地方奉献青春、建功立业吧！”近日，广东高校拉开了寒假的帷幕，有这样一群大学生选择利用假期完成一项终身难忘的事情——投身广东大学生志愿服务西部（山区）计划。正在进行志愿服务的大学生有哪些故事？羊城晚报记者专访了三位志愿者。

“到西部、到基层、到祖国最需要的地方奉献青春、建功立业吧！”近日，广东高校拉开了寒假的帷幕，有这样一群大学生选择利用假期完成一项终身难忘的事情——投身广东大学生志愿服务西部（山区）计划。正在进行志愿服务的大学生有哪些故事？羊城晚报记者专访了三位志愿者。